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KeePassXC

Das Masterpasswort, das für den Schutz der Passwortdatenbank verwendet 
wird, darf man auf keinen Fall vergessen!

Bitte regelmäßig ein Backup der Passwortdatenbank machen, so dass diese im 
Falle eines Geräteverlusts oder Defekts wiederhergestellt werden kann!

Installation (Linux):

KeePassXC downloaden oder installieren in Anwendungs- oder Softwareverwaltung.

Herunterladen z.B. von: https://keepassxc.org/download/#linux





KeePassXC das erste Mal starten:

Es erscheint das Startfenster des Passwort Managers

In der Regel ist KeePassXC gleich in Deutsch. Ansonsten kann ein deutsches 
Sprachpaket heruntergeladen werden.



▶ Browser Integration:
● Integration für diese Browser aktivieren – z.B. FireFox







Im Browser Extras/Erweiterungen/Addons nach KeePassXC 
suchen und installieren. 

Browser und KeePassXC neu starten.

Menü: „Werkzeuge“

▶ Allgemein:
● Beim Start zuletzt verwendete Datenbank öffnen
● Zuletzt verwendete Datenbanken merken
● usw.

▶ Über:
● Version

Menü: „Hilfe“

Menü: „Datenbank“

● Datenbank erstellen
● Datenbank öffnen
● usw.



a) Nun einen Speicherort wählen. Das kann ein lokaler Ordner, ein Netzlaufwerk 
oder ein beliebiger Ordner sein. Wichtig ist, dass man sich diesen Ort merkt.

b) Einen beliebigen Dateinamen eingeben. Darauf achten, dass die Dateiendung 
„.kdbx“ nicht gelöscht wird.

c) Fortfahren mit „Speichern“.

d) Nun ein Hauptpasswort eingeben. Das ist das Passwort zum Schutz der 
Datenbank.

Ein möglichst langes Passwort eingeben (20 Zeichen oder länger – die 
geschätzte Qualität sollte mindestens ins grün übergehen), dieses muss man 
sich unbedingt gut merken. Es wird bei jedem Öffnen der Datenbank benötigt.

e) Nach Bestätigung können weitere Datenbankeinstellungen getätigt werden. 
Hier kann alles auf den Standardeinstellungen belassen werden. Einfach mit 
OK bestätigen.

f) Im Anschluss wird man gefragt, ob ein Notfallblatt gedruckt werden soll. Dort 
kann man das Hauptpasswort vermerken (müssen das Notfallblatt aber 
unbedingt an einem sicheren Ort aufbewahren). Falls nicht benötigt, einfach 
überspringen.



Das Masterpasswort, 

das man für den Schutz der Passwortdatenbank verwendet, 

darf man auf keinen Fall vergessen!

Arbeiten mit KeePass/Neue Einträge:

Nach dem Start von KeePass, wird automatisch die letzte zuvor geöffnete Datenbank 
geladen und man wird aufgefordert das Hauptpasswort einzugeben. (Je nach Einstellung) 

Will man die Datenbank erst nach dem Start anwählen (z.B. wenn man mehrere 
Datenbänke hat), muss folgende Einstellung geändert werden:

Werkzeug – Einstellungen - Allgemein 

Beim Start zuletzt verwendete Datenbank öffnen = Deaktivieren



Im linken Feld werden die verschiedenen (Passwort-)gruppen angelegt. Mit 

Rechtsklick (oder "Gruppe") kann man Gruppen bearbeiten. 

Eintrag hinzufügen: Gruppe anwählen - Im rechten Feld mit rechter Maustaste 

"Eintrag hinzufügen".



1. Titel: Frei wählbar (Icon wählbar)
2. Benutzername = Anmeldename der Webseite (Login)
3. Passwort = Passwort der Webseite (Login) (Vorauswahl oder Eigen) (Sichtbar/Unsichtbar)
4. Passwort-Wdh = Passwort Wiederholung (Passwort generieren)
5. Qualität = Qualität des Passworts (Info)
6. URL = Anmeldeseite der Webseite (Login)
7. Kommentare = Frei wählbar
8. OK = Speichern und Verlassen



Doppelklick auf die gewünschte Zeile öffnet den Eintrag





„Einkauf“ ist aktiviert

Doppelklick auf die URL 

Loginbereich der Webseite öffnet sich - Benutzername und Passwort 
werden automatisch eingetragen - Anmelden 

Automatisches Anmelden auf dem Loginbereich der gewünschten Webseite



Oder es erscheint folgende Meldung beim Beenden/Schließen

KeePass hat noch unzählige Bedienungs- und Einstellungsmöglichkeiten

Viel Spaß beim Herausfinden

Nach einer Änderung kann man "Speichern"
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